

台東縣政府農業局農務課/戴聰敏

# 台東縣 果王——釋迦 的嘉年華會



評審們正在聚精  
會神的品頭論足

由行政院農業委員會、台灣省政府農林廳輔導，台東縣政府主辦，及由鹿野地區農會負責策劃承辦，並邀請台東縣內台東、太麻里、東河及鹿野等地區共同參與之『85年度台東縣政關懷系列活動番荔枝（釋迦）果品評鑑、品嚐大會』，再度於84年9月9日在台東縣鹿野鄉龍田農業推廣中心舉行，由於此項活動正好在中秋佳節舉行，大會並同時進行釋迦鮮果、冷凍釋迦、生鮮鳳梨、紅甘蔗、福鹿茶、蔭梅、文旦等農特產品展售及免費品嚐，並配合焢地瓜、放風箏、烤土雞（燜燒雞）、現場卡拉OK點唱及吉普車趣味賽等一系

列親子活動，吸引上千遊客前往參觀同樂，使得會場到處充滿人潮、熱鬧滾滾。

## 團結共創優良品牌

本次大會由台東縣長陳建年先生、立委饒穎奇先生、國大賴坤成先生、鹿野鄉鄉長李仁生先生，及身為東道主的鹿野地區農會總幹事潘永豐先生等多對賢伉儷到會祝賀，並共同主持頒獎等各項活動。在開幕典禮中，陳縣長表示：『台東縣釋迦栽培面積達4,000多公頃（按台東縣政府84年農情查報資料為種植面積4,439公頃、收穫面積3,866公頃、單位產量17,008公

斤、總產量65,757公噸），現已規劃輔導66個產銷班，透過產銷班直銷，農會共同運銷制度的實施，產值保守估計亦高達20億元以上（按每公斤平均批發價以30元計算）。希望各級輔導單位針對釋迦產業發展需要，輔導果農們作好調節產期，規劃各地適宜採收期，避免競相採收發生滯銷情事，並且要繼續加強辦理共同運銷落實分級包裝，作好品質管制工作，以促進台東釋迦產業永續發展』。

釋迦果品評鑑是本次活動的重頭好戲，也是衆所矚目的精彩節目，大會循往例將評鑑競賽的項目分為兩組，即『優品果』及『果品分級包裝』等，由於事前多次籌備會議的共識，採用以優品果單粒重量12台兩（8粒×12台兩）以上，至於果品連體、畸形或裂果、病蟲害及果形不整，或機械人為傷害變色者，及軟熟果實限與參賽外，並以粗、細鱗種及軟枝種等主要推廣品種為準；而評分項目主要有『果重』、『大小整齊度』、『果形』、『外觀』、『色澤』等（評分標準說明詳如附表），由於評分標準客觀普獲認同，因此報名參加評鑑的果農十分踴躍，經各產地農會、合作社一再挑選後，計推薦複審的果農有優品果組67人、分級包裝組57班，導

致工作量大增，使大會所聘的評審委員挑燈夜戰，逐一品頭論足，幸苦之餘，終於在劇烈競爭難分高下之情況下，分別由鹿野地區果農彭雲光先生及釋迦生產合作社第三班脫穎而出，抱走了各組的特等獎。

## 英雄榜上展風雲

### 一、優品果組（取10名）

(一) 特等獎：彭雲光（鹿野地區農會輔導）。

(二) 頭等獎：吳文耀、張明通（皆屬台東地區農會輔導）。

(三) 貳等獎：賴聰明、謝雲中（皆屬台東地區農會輔導）、張江龍（太麻里地區農會輔導）。

(四) 參等獎：蔡惠敦、許東輝、邱瑞源、李燕山（皆屬台東地區農會輔導）。



陳縣長賢伉儷（右二、三者）與各界嘉賓，及得獎果農合影留念



番荔枝評鑑會場（鹿野鄉龍田農業推廣中心）佔地



受理參賽果農報名情形



台東釋迦產業縣政推行兩大龍頭—陳縣長（右一）與縣政府農業局陳局長（左一）視察會場

## 二、果品分級包裝組(取7名)

- (一) 特等獎：釋迦生產合作社第三班
- (二) 頭等獎：班鳩番荔枝產銷班(台東地區農會輔導)。
- (三) 貳等獎：初鹿番荔枝產銷班、十股番荔枝產銷班第二班(皆屬台東地區農會輔導)。
- (四) 參等獎：太平番荔枝產銷班、美農番荔枝產銷班(皆屬台東地區農會輔導)、三和番荔枝產銷班(太麻里地區農會輔導)。



評鑑會場(品唱蔭梅)及洶湧的人潮

優品果組評分標準說明		
評分項目	%	評 分 說 明
果 重	30	果實總重在3,600g以下者10分，3,601~4,000g者11~15分，4,001~4,400g者16~20分，4,401~4,800g者21~25分，4,801~5,200g者26~30分，5,201g以上者為30分。
果形整齊度	25	果形端正，圓整者25分，果形不整畸形者每粒扣3分。
外 觀	25	果鱗平均一致無病蟲害與斑痕，無機械擦傷，外觀成熟一致者25分，外觀不良者每粒扣3分。
色 澤	20	果實麟溝呈鮮明乳黃色，果鱗顏色為綠中透白帶有果粉者20分，色澤不均或日燒者每粒扣2.5分。
合 計	100	

果品分級包裝組標準說明		
評分項目	%	評 分 說 明
果 重	35	果實總重在3,000~3,050g者35分，2,900~2,999g者30分，2,800~2,899g者25分，2,700~2,799g者20分，2,600~2,699g者15分，2,599g以下10分，3,051g~3,150g者30分，3,151g~3,250g者25分，3,251g~3,350g者20分，3,351g~3,450g者15分，3,451g以上者10分。
大小整齊度	25	每盒果粒大小整齊一致者25分，參差不一致者每粒扣3.5分。
果 形	15	每盒果形端正，圓整者15分，果形不整、畸形者每粒扣2分。
外 觀	15	每盒果鱗平均一致無病蟲害與斑痕，無機械擦傷，外觀成熟一致者15分，外觀不良者每粒扣12分。
色 澤	10	每盒果實麟溝呈鮮明乳黃色，果鱗顏色為綠中透白帶有果粉者10分，色澤不均或日燒者每粒扣1分。
合 計	100	

## 調整產業結構、健全產銷體系

釋迦的產業是台東縣名符其實的『精緻農業』推行，亦成就了『富麗農村』的實現，也承續了『台灣省地區農業發展方案』的推廣技術密集園特產品計畫的輔導，現自本(85)年度起，納入現階段加強執行之『台灣省農業建設方案』所規劃的重點調整方向。台東縣縱有釋迦生產的優越條件，但果農們仍應體認調整產業結構、健全產銷體系的迫切需要性，還要繼續著手加強改善產銷作業環境，結合發揮經營規模的擴大，期使品質提昇、供源穩定，以促進果農及消費者雙方面都蒙其利，才是永續發展的原動力。就誠如這次蒞會參與評審的番荔枝專家——台東區農業改良場楊正山主任的講評：『台東縣今年生產之果品，雖然發現有少部分品質下降，綜合分析其原因，可能是8月份雨水特多，嗣後又放晴，導致果實有裂開或是在檯即軟熟，又因開始剪枝，在樹勢受損情況下，也會影響果粒無法增大，致發生果品成熟度較往年比賽而言，有稍嫌不足的情形而有待克服，但就整體而言，品質上已有顯着的進步，而能獲得名次者在管理上則非下一番功夫不可。』

每年的7月份起至翌年3月份都有鮮美的釋迦果實供應市場，而目前正逢盛產期，如優品果零售價格每公斤大約130元，並以12粒裝統一的規格包裝，6公斤禮盒裝售價為800元，經濟實惠、送禮大方，且其甜而不膩的風味，更深受識途『老馬』的青睞，請各地的愛好者不要忘記，即日就可逕向全省的超級市場、水果行選購，好好的大快朵頤一番，包您『蝦味鮮』，呷了還擋想噴呷。

